



**Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования**

**"Северо-Западный государственный медицинский университет
имени И.И.Мечникова"**

**Министерства здравоохранения Российской Федерации
(ФГБОУ ВО СЗГМУ им. И.И.Мечникова Минздрава России)**

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы

КУЗЬМИНОЙ Светланы Валерьевны «Риски нарушения ментального здоровья работников производств химических веществ. Клинико-эпидемиологические особенности ранней диагностики и профилактики», представляемой к защите на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.04 – медицина труда

Представленная работа посвящена актуальной проблеме медицины труда – сохранению ментального здоровья работников химических производств. В настоящее время наблюдается рост психических и поведенческих расстройств в общей популяции со значительным экономическим бременем расходов на восстановление психического здоровья трудоспособного населения (3,5% от валового внутреннего продукта в промышленно развитых странах в 2017 г.). Задачи охраны психического здоровья работающего населения с целью профилактики неинфекционных заболеваний, сокращения дней нетрудоспособности, повышения качества жизни определены в принятой Правительством РФ «Стратегии формирования здорового образа жизни населения, профилактики и контроля неинфекционных заболеваний на период до 2025 года». При этом исследования, направленные на выявление и анализ взаимосвязи производственных и непроизводственных предикторов с донозологическими вариантами психического состояния, наиболее характерными для работников предприятий по производству химических веществ и химических продуктов, весьма малочисленны.

Цель и задачи сформулированы корректно, поставленные задачи решены, что подтверждается соответствующими выводами. Положения, выносимые на защиту, обоснованы, полностью отражают характер основных материалов, изложенных в диссертации.

Большой объём выполненных исследований, полнота и глубина собранного материала, применённые методы статистического анализа обосновывают выводы и рекомендации автора.

Научным результатом диссертационного исследования является определение вклада производственных и непроизводственных факторов в формирование риска вероятности донозологических ментальных нарушений у работников, подвергающихся воздействию комплекса химических факторов, фактора угрозы жизни и здоровью (взрыво- и пожароопасность) и эмоционального напряжения. Получены новые данные об особенностях формирования структуры психической дезадаптации у работников различных производств химических продуктов в зависимости от характера и объёма нагрузок на рабочем месте, организации труда, удовлетворённости своим материальным статусом. Уточнена взаимосвязь стажевых характеристик с приоритетными факторами соматического риска и риска нарушений психического здоровья работников предприятий, условия труда которых соответствуют классу вредности 3.2-3.3.

Данные автором практические рекомендации могут быть использованы при проведении предварительных и периодических медосмотров с целью раннего выявления (на донозологическом уровне) нарушений ментального здоровья у работников исследованных производств.

Объём проведенных исследований (общее количество исследованных – 2422 работника), адекватность методик и уровень математико-статистической обработки убеждают в достоверности полученных данных.

Результаты работы имеют достаточный уровень реализации и внедрения. Основные результаты исследования представлены и обсуждены на многочисленных всероссийских и международных научно-практических конференциях и конгрессах, по теме диссертации опубликованы 62 печатные работы, в том числе 14 статей в журналах и изданиях из перечня российских рецензируемых научных журналов, рекомендемых ВАК, 4 – в изданиях базы данных Scopus. Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Заключение

Диссертационная работа Кузьминой С.В. «Риски нарушения ментального здоровья работников производств химических веществ. Клинико-эпидемиологические особенности ранней диагностики и профилактики», представленная на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.04 – медицина труда, является самостоятельным научным квалификационным исследованием, в котором содержится решение важной научной проблемы медицины труда – совершенствование методов донозологической диагностики ментальных расстройств у работников основных профессий предприятий по производству химических веществ, а также обоснование системы превентивных мероприятий.

По своей актуальности, объёму фактического материала, методическому уровню, научной новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов, отражению материалов в печати, диссертационная работа Кузьминой С.В. полностью соответствует профилю Диссертационного совета Д 001.012.01 и требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 01 октября 2018 г. № 1186), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора медицинских наук, а её автор – Кузьмина Светлана Валерьевна заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора медицинских наук.

**Заведующий кафедрой медицины труда
ФГБОУ ВО СЗГМУ им. И.И. Мечникова
доктор медицинских наук, профессор**

Гребеньков С.В.

Адрес: 191015, Российская Федерация, г. Санкт-Петербург, ул. Кирочная, д. 41

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Западный государственный медицинский университет имени И.И.Мечникова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Тел.: +7 (812) 303-50-00; Электронная почта: rectorat@szgmu.ru

«14» мая 2021 г.

Подпись доктора медицинских наук профессора Гребенькова Сергея Васильевича заверяю:

**Ученый секретарь
ФГБОУ ВО СЗГМУ им. И.И.Мечникова МЗ РФ
доктор медицинских наук профессор**

«17» мая 2021 г.

Бакулина Н.В.

